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随着我国信息化飞速发展，网络宣传渠道正逐步从政务网站向移动端转移，宣传方式从传统的图文宣传向网络直播转化。目前我国直播用户达到5.6亿，抖音、快手等直播平台迅速成为广大群众获取信息、沟通交流的主要渠道。如何利用新兴的网络直播渠道做好政务公开、提升营商环境，是我们必须深入分析研究的重要问题。

一、网络直播成为群众关注的新热点

网络直播从2008年起步，2018年以来逐步兴起，今年受疫情影响呈现“井喷式”增长。越来越多的群众关注直播，购物、教育、政务等各类场景开始进入网络直播领域。

一是用户基数巨大。根据中国互联网络信息中心数据显示，截止2020年3月，我国直播用户达到5.6亿，占整体人口规模的40%。根据我们调研统计，目前沈阳直播用户已超过500万人，约占常住人口的60%，在快手上开通直播的用户达到72.7万。数量庞大的用户群体为政务直播创造了基础条件。

二是线上场景增多。今年的新冠疫情使很多线下工作、学习、消费场景转为线上，“云开工”、“云学习”、“云逛街”等模式层出不穷，群众逐步习惯了通过网络直播获取信息、开展工作。以沈阳为例，今年以来电商直播交易额超过45亿元，“2020年沈阳市网络直播带货节”累计观看人数超过2500万人次，网络阅读（播放）量超过2.4亿次。

三是政务领域开始试水网络直播。相对传统媒体的高投入，直播平台的低成本、多受众特点更符合当前政务宣传需要。当下很多地方政府均开始尝试政务直播，多以领导直播带货为主。今年“618”当日，沈阳市与天猫合作举办“天猫618东北沈阳站”活动，市委常委、副市长李松林为桃李面包、中街1946等特色产品带货推荐，即时在线人数突破30万人，当日阿里旗下各平台总成交单数达320万单，成交总金额达到4.1亿元。
二、直播条件下政务公开的新特点

一是强化了内容要求。与传统的政务网站、政务微博不同，网络直播不能将政务信息“照本宣科”式地发布，必须构建直播场景，通过实时影像、在线互动等方式给群众最直观的感受，使政务信息更加“接地气”、“有人气”，降低群众理解政策门槛，提升群众的接受程度。今年5月快手联合国家卫健委、教育部等多部门举办“快安全直播季”，各部门通过直播带领网友走进“消防现场”、“重要交通枢纽”等场景，现场讲解安全避险知识、交通政策法规，让很多用户观看后大呼“受益匪浅”。

二是强调了实时互动。与传统的图文内容相比，网络直播更容易引发用户互动。针对企业和群众关心的热点问题与政策，网络直播可以及时地反馈企业和群众的疑惑点，通过在线交流实时答疑解惑，提升企业和群众的办事效率。以深圳宝安区为例，宝安区在开展政务直播的过程中，对群众关心的“疫情期间企业如何申请贷款利息补贴？”“如何参加宝安区的消费券活动？”等内容进行实时解答，使广大群众观看政务直播中有实际收益，让政务直播成为提升营商环境的重要抓手。

三是加入了大数据分析。随着数据挖掘、网络行为分析等技术的不断完善和普及，当前网络直播多利用大数据技术进行精准直播，确保将个性化的直播内容推送到最需要的用户群体中，培育私域流量。通过用户网络行为分析，及时抓取用户关注的网络热点，开展热点营销。政务直播必须通过大数据了解网民现状，准确把握当地企业和群众关注的问题热点、舆论焦点，使政务直播更有针对性，更贴近企业实际和百姓生活，避免政务直播流于形式，真正助力营商环境改善。

三、以政务直播助力营商环境建设的建议

近年来沈阳深化“一事一网一窗一次”改革，推进“沈阳通办”，提升政务服务效能。在网络直播日益兴起的背景下，建议从以下几方面提升政务公开，创建更优营商环境。

一是做好政务直播的顶层设计。政务直播不是“什么都播”、更不是“一播就灵”，必须结合政府体制机制改革，在深化政府职能转变方面形成科学合理的规划，对政务直播的平台、内容、程序、时间、频率、经费、可能带来的传播风险制定详细方案，并整合我市传统新闻媒体资源、政府网站群、政务微信、直播平台、本地直播基地、视频内容制作机构和MCN（Multi-Channel Network）机构，形成政务公开融媒体宣传矩阵，实现我市政务直播的可持续发展，避免政务直播流于形式主义。
二是创新政务内容展现方式。在快手、抖音等主要直播平台上开通唯一的政府直播号（当前各平台对政务号均有流量扶持），各相关部门通过唯一直播号整合直播资源，提升直播号内容更新频率，尽快提升人气，形成政府与企业、群众沟通的新渠道。将政策解读从“图文解读”向“短视频”解读转化，用百姓喜闻乐见的方式讲解政府重要政策、决策部署，让企业和群众“看得到”、“听得懂”。抓住社会热点，精选“话题性”议题引流，通过企业和群众对政策进行二次传播，扩大政策的传播面。利用唯一直播号定期组织各地区、各部门开展政务直播，可根据不同主题需要选择在线访谈、实地探访、实时答疑等多种形式，实时回应和解答企业和群众的关切问题，及时反馈企业和群众的实际诉求。

三是整合社会资源开展内容运维。目前沈阳各类直播基地、MCN机构达到59个，华狐、上星、魔筷等多家机构具有良好的内容制作、直播策划经验。应推动政府部门与我市直播基地、MCN机构合作，结合政府部门政务内容的权威性和专业团队内容制作的专业性，不断提升政务原创内容质量，为企业和群众提供“接地气”的政务信息。探索利用直播基地、MCN机构开展政府直播号的运行维护，建立政务资源与市场推广相结合的长效运营机制，将能放给市场的坚决放给市场，切实降低成本、提升效率，坚决避免“昙花一现”式的政务直播。

四是培养专业政务直播人员。营商环境部门应培养专业的政务直播人员，一方面对本地政务资源有全局的了解和把控能力，能对接相关单位进行政务资源整合；另一方面要具有网络直播的专业知识，做好政务直播的主题和场景策划，能协助各政务职能部门工作人员做好政务直播的发布、传播、互动、引导、办事等各环节工作，进一步提升政务直播的专业性和有效性，避免职能部门由于缺少专业人员而用低质量视频、直播“滥竽充数”，导致本地群众对政务直播的关注度不断降低，最终使政务直播沦为“走形式、走过场”。
五是突出政务大数据作用。要通过抖音、快手等主流直播平台的沉淀数据和大数据技术，实时分析掌握本地企业和群众最关心的热点、焦点；通过整合企业和群众在工商、税务、社保、行政审批等领域的办事数据，找到企业和群众办事存在的难点、堵点。在掌握热点和难点基础上，抓住最佳传播时机开展政务直播，选择“话题性”热点实现政务直播效果的最大化。及时收集政务直播过程中群众的反馈信息，通过反馈指导和改进工作，形成政务直播闭环，吸引更多本地群众观看直播、参与直播，打造共建共治共享社会治理格局。
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