


关于印发沈阳市商务局2024年
普法责任清单的通知

局相关处室：
为深入推进沈阳市“八五”普法规划贯彻落实，按照市委依法治市办《关于印发<2024年沈阳市市（中）直单位普法责任清单>的通知》（沈法委办发〔2024〕5号）要求,现将《沈阳市商务局2024年普法责任清单》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
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[bookmark: _GoBack]2024年7月11日
（联系人：都俊松  联系电话：22724645）

沈阳市商务局2024年普法责任清单

为进一步压实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务
谁普法”普法责任，细化普法内容、范围和重要时间节点，增强普法针对性和实效性，特制定沈阳市商务局2024年普法责任清单如下。
一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，认真落实党中央、国务院及省委、省政府，市委、市政府关于全民普法重大决策部署，落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”责任制，进一步加大全局普法工作力度，进一步增强全局依法行政理念，进一步凸显法治在商务工作运行中的重要作用。
二、各处室普法责任
（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想。认真学习贯彻中办、国办《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》，落实《沈阳市党员领导干部学法用法制度（试行）》（沈法委办发〔2023〕5号）和《沈阳市领导干部应知应会党内法规和国家法律清单》（沈法委发〔2023〕3号），将习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习的重要内容。
责任处室：机关党委办公室、政策法规处等机关各处室
（二）组织开展优化法治化营商环境专项普法。突出宣传《辽宁省优化营商环境条例》《沈阳市优化营商环境条例》《公平竞争审查条例》等有关平等保护、公平竞争、激发市场主体活力的法律法规。
    责任处室：营商处、政策法规处
（三）深入学习宣传宪法。以人民代表大会成立70周年为契机，加强宪法宣传教育，大力弘扬社会主义法治精神，实现宪法宣传教育常态化长效化。
责任处室：政策法规处、机关党委办公室
（四）深入学习宣传民法典。广泛学习宣传习近平总书记关于民法典的重要论述，阐释好民法典的基本原则、基本要求和一系列新规定新概念新精神。深化“美好生活·民法典相伴”主题宣传，组织开展第四个“民法典宣传月”活动。
责任处室：政策法规处、机关党委办公室
（五）开展服务大局普法宣传。开展“4·15”全民国家安全教育日法治宣传教育活动，增强全社会国家安全意识。围绕消防安全、安全稳定、防范网络电信诈骗等重点领域，开展有针对性的法治宣传教育。
责任处室：办公室、流通业发展处、市场秩序处、机关党委办公室、政策法规处
（六）深入学习宣传党章和党内法规。把学习掌握党内法规作为合格党员的基本要求，列入党组织“三会一课”内容。注重党内法规宣传同国家法律宣传的衔接协调，促进党内法规学习宣传常态化制度化。
    责任处室：机关党委办公室、政策法规处
（七）认真落实《沈阳市党员领导干部学法用法制度（试行）》。按照《沈阳市领导干部应知应会党内法规和国家法律清单》范围抓好学法。健全完善党委（党组）理论学习中心组学法制度，每年至少组织开展1次中心组集体学法，每年对习近平法治思想专题学习不少于1次；每年至少举办2次法治专题讲座且其中1次应由本单位（部门）主要负责同志授课；组织好本单位（部门）人员法律知识自学工作，党员领导干部利用各种媒体平台每年自学时间不少于24学时。
责任处室：机关党委办公室、政策法规处
（八）做好面向社会公众的普法。在执法各环节中开展实时普法，以案释法，将普法融入法治建设全过程，扩大法治宣传教育覆盖面。结合与本处室、本行业工作相关的重要法律法规的颁布日、施行日、纪念日及“12·4”国家宪法日等重要时间节点，面向社会开展专题普法活动。加强法治文化建设，积极参加法治征文、法治微课、法治动漫微电影微视频等法治文化创作评选活动，提升机关治理法治化水平。
责任处室：机关各处室
（九）市商务局重点普法内容、普法对象及时间节点
1.重点普法内容：《外商投资法》《对外贸易法》《出口管制法》《电子商务法》《外商投资法实施条例》《货物进出口管理条例》《商业特许经营管理条例》《对外承包工程管理条例》《对外劳务合作管理条例》《技术进出口管理条例》《优化营商环境条例》《单用途商业预付卡管理办法(试行)》《报废机动车回收管理办法》《零售商供应商公平交易管理办法》《零售商促销行为管理办法》《单用途商业预付卡管理办法（试行）》《洗染业管理办法》《美容美发业管理暂行办法》《家电维修服务业管理办法》《家庭服务业管理暂行办法》《餐饮业经营管理办法》《商业特许经营备案管理办法》《商业特许经营信息披露管理办法》《商务领域标准化管理办法（试行）》《生活必需品市场供应应急管理办法》《直销行业服务网点设立管理办法》《技术进出口合同登记管理办法》《境外投资管理办法》等法律法规。
2.重点普法对象：全市商贸行业企业经营管理人员及相关社会公众。
3.重要时间节点：5月民法典宣传月、6月安全生产月、“12·4”国家宪法日。
责任处室：外商投资管理处、对外贸易管理处、电子商务处、行政审批处、流通业发展处、对外经济合作处、营商处、市场秩序处、生产资料流通处、市场运行和消费促进处、服务贸易和商贸服务业处、政策法规处
三、工作要求
（一）提高政治站位，强化组织领导。深刻领会习近平法治思想重大意义，全面掌握加强法治政府建设的理论内涵，牢固树立依法行政工作理念。责任处室要切实履行普法宣传主体责任，统筹摆布各项工作安排，科学合理制定宣传计划，稳步开展法治宣传。
（二）压实普法责任，形成工作合力。责任处室要主动担当作为，将工作责任任务落实到人。加强调度督办，全力以赴推动任务完成。要严肃宣传纪律，落实把关责任，确保取得实效。要动态跟踪了解掌握本行业领域新出台或新修订法律法规情况，及时做好相关普法宣传工作。
（三）发挥阵地作用，把握时间节点。责任处室要因地制宜，将每一项行政工作都作为一次法治宣传。要按照普法责任清单要求，结合各自业务职能，细化宣传内容计划。要围绕重要时间节点，及时反馈工作进展，有序开展重点宣传。
请各责任处室于11月1日前，以书面形式向政策法规处报送普法宣传总结。
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